

舆情

多地高考期间集中“降噪”
网友:“降噪”应走向常态化

一年一度的高考已经结束,为保证广大考生安静地学习、考试、休息,高考期间各地陆续开启高考“静音模式”,严格控制环境噪声污染。北京市政府要求高考期间全市严控大型会议和活动,市所有工程一律禁止在夜间进行产生噪声污染的施工作业,合肥交警部门停止核发6月1日至16日的渣土车通行证。

网友“练洪洋”:为高考创造一个良好环境,让寒窗苦读了十多年的考生以最佳的状态完成人生最重要的考试,此举既有现实意义,也有象征意义。

中安在线:“降噪”不能只为高考,不能只在高考季,而应逐步实现常态化。

网友“黄捷”:这其实也说明了“降噪”并不是矫情,噪声污染已经成为了影响居民生活质量的老问题。

经济日报:拒绝噪音污染,首先各相关行业应加强自律,其次每个人应积极保护环境并对造成噪音污染的单位和个人公开举报。同时,职能部门应依法加强执法,让制造噪音者无处遁形。

两部委发文鼓励汽车分时租赁
网民:新政助推城市交通转型

近日,由交通运输部会同住房和城乡建设部制定的《关于促进汽车租赁业健康发展的指导意见(征求意见稿)》向社会公开征求意见,明确鼓励分时租赁发展,让汽车租赁行业有了明确预期。

业内人士:新政鼓励大家从人人拥有车转变为人人有车用。这对于新能源分时租赁的崛起是一个重大利好。在未来,分时租赁的健康发展会明显缓解整个社会机动车保有量的快速增长趋势。

同济大学可持续发展与管理研究所所长褚大建:虽然目前汽车分时租赁的发展尚处于起步阶段,但政策早出台有助于明确汽车分时租赁业的发展预期,引导行业发展进入良性循环,真正达到助推中国城市交通体系战略转型的目的。

网友“张道营”:分时租赁虽然可以降低单位时间内的汽车数量,但是综合性的问题需要综合性的解决手段,若想仅靠发展分时租赁就能破解城市交通拥堵问题,恐怕力不从心。

银行让储户开户籍证明被警察怼
网友:应理清自己的权限

近日,云南宣威一男子持身份证去当地银行办理业务时,被要求开具户籍证明。为此,当地警方霸气“怼”银行称,按照相关规定,公安机关已不再出具此类证明,若再让群众往返,将通报银行单位的纪检部门,此回应获网民力挺。

网友“刘颂寒”:层层被曝光的奇葩证明背后,必然是一些职能部门的习惯性“玩忽职守”。网友对警方怒怼银行的行为鼓掌,可见已对奇葩证明深恶痛绝。

网友“张洪泉”:之所以出现这些问题,之所以让群众愤怒,主要原因是很多涉事方只是想减少责任,但没有弄清楚自己的权限。

网友“程赤兵”:诸如此类新闻多了,未免让人有些“审美疲劳”。人们为警方依据规定坚持原则的行为叫好,并不能改变当事人已经跑了冤枉路的现实。

网友“张海英”:各级银监部门必须及时督促各家银行清理内部规定,凡是不符合国家规定的内部规定,都要坚决扔进垃圾箱。

(兰德华据新华网等媒体编辑整理)

《三江源国家公园条例》8月1日起施行

本报讯(记者邢生祥)近日,我国首部国家公园条例——《三江源国家公园条例(试行)》经青海省第十二届人民代表大会常务委员会第34次会议审议通过,将于2017年8月1日起施行。《条例》禁止在三江源国家公园内采矿、砍伐、狩猎、捕捞、开垦等破坏生态环境的活动,违者最高可处20万元罚款。

据了解,《条例》确定三江源国家公园主要保护对象包括草地、林地、湿地、荒漠、冰川、雪山、冻土、湖泊、河流;国家和省保护的野生动植物及其栖息地;矿产资源;地质遗迹;文物古迹;特色民居;传统文化;其他需要保护的资源。《条例》规定,禁止在三江源国家公园内进行采矿、砍伐、狩猎、捕捞、开垦、采集泥炭、揭取草皮;擅自采石、挖沙、取土、取水;擅自采集国家和省级重点保护野生植物;捡拾野生动物尸体、鸟卵;擅自引进和投放外来物种;改变自然水系状态等。

同时,《条例》对未经三江源国家公园管理机构批准,擅自进入园区开展科研、设置张贴广告、使用无人飞行器等行为制定了相应处罚措施。

第一代创新创业平台在京展示

本报讯 北京九州盛景科技有限公司6月8日在京宣布,九州盛景科技正在与世界五百强企业展开战略合作,携手高校开展专项IT人才定制服务,能够衔接高校和著名IT产业的个性化培养训练基地正式对外展示。国内高等学府的莘莘学子们在此可以找到所需的就业前针对性培训辅导,而许多世界著名IT企业、国内成长壮大的高新技术企业公司,也找到了如何衔接大学教育和定向职业培训的“金钥匙”。

业内专家认为,IT企业和高等院校都急需“转变观念”,国家应从政策和制度层面鼓励通过互联网+等技术进步,创新运营模式,推动教育培训产业转型升级。(何文)

老年人的公共活动空间在哪里?

本报记者 王瑜

最近,“广场舞老人围殴篮球小伙”的视频风靡网络,几位打篮球的少年因与广场舞老人争抢场地而被老人群殴。这一事件引发民众热议,其起因源于双方场地之争,背后暴露出老年人活动空间“受限”的问题。本报记者近期在北京市内进行了调查访问,探寻老年人居家养老中的日常活动空间现状。

相对匮乏的活动空间

61岁的郭先生和老伴家住北京丰台区程庄路附近。自从搬家之后,他们再难找到合适的健身活动场所。他对《工人日报》记者表示,之前住的社区紧邻公园,他和老伴每天清晨、上午和晚上都要一起去公园健身锻炼,老伴去跳舞,他学习太极拳。搬到现在这个新社区后,附近没有公园,也没有大的场地,也没人组织。他们就只能在小区楼中间的小块绿地上转转。

43岁的徐郎家住北二环中轴路边,周末最喜欢带着10岁的儿子去打篮球,不过附近公园和社区篮球场很火爆,好几场跳广场舞的老年人轮流使用。他们只能定时去打。好几次他们正打得起劲,遇到按点来跳舞的大爷大妈,他们只能放弃离开。不过他对这种状况还比较理解,“小区公共地方就这么大,这些老年人也不容易,没其他合适的活动地方。他们年纪大了,更需要关怀。”

徐郎一番话道出了目前多数城市中心社区面临的窘境,即老年人活动空间明显不足问题突出。

北京市西城区广外老年公寓院长康延玲对《工人日报》记者表示,对于市中心的多数养老机构来说,养老活动空间和绿化面积明显不足,只能在有限空间内给老人提供简单的娱乐活动场地。以广外老年公寓为例,因位于小区内,室外空间较小,只能在室内为老人提供主要活动场所。

首都体育学院近期一份针对北京市16个区县259个街道社区调查结果发现,约



地下车库里的广场舞

2016年1月18日,北京迎来最冷一周,跳广场舞的老年人纷纷躲入地下车库,翩翩起舞。广场舞是当今中国最受老年人欢迎的健身方式,也因场地问题引发了持久的争议。

陈瑞实 摄

15%的街道社区没有健身馆;超过四分之一的街道社区健身广场面积在500平方米以下;健身站点数量也有限,四成社区健身站点数量是个位数。

长期关注老年人体育活动的北京老年医院助理研究员刘向国对《工人日报》记者直言,老年人锻炼一般遵循就近原则,因此街道社区健身场地是居家老年人锻炼的首要场所,其次是社区附近公园和广场,因为那里场地和器材免费且较适宜锻炼;最后才是大型公共体育场所。“目前,相对匮乏的健身场地很难满足老年人健身锻炼需求,成为制约和影响发展社区老年人体育活动的重要瓶颈。”

几乎没有适合的专业场地

今年60岁的杨阿姨跟儿女住在北京昌平区佳运园小区,喜欢跳广场舞的她向记者表示,因小区不远紧邻着森林公园,里面有足够的活动空间,住在附近小区的老年人不需

要为没有地方跳广场舞或做集体操担心。

事实上,记者调查发现,所谓老年人活动空间有限这一问题需细分看待,从一般意义活动空间看,社区公共活动空间布局存在着区域分布不均衡问题,空间有限问题多出现在中心城区,部分远郊区县公共空间并不缺乏,只是缺少有效的组织和管理。

专业从事社区养老的乐老驿站创办人董鸿乐坦言,尽管北京目前大部分社区至少有一个活动中心,但在发展不平衡。位于城中心的东城西城活动中心较少,面积也小,但这些区域老龄化程度却偏高,很多老人无处活动;而丰台、石景山、海淀、朝阳等区域活动中心稍多却缺乏管理,活动组织者较少,场地使用效率有待提高。至于远郊区县,主要表现为缺乏有效组织和引导,很多活动中心利用率不够。

弘昆养老负责人邱尚尧认为,老年人日常健身娱乐活动相关问题更多是因缺乏组织造成的,若没有组织引导,建再多活动场所,老人也不一定愿意去。

对城市中心的社区养老机构而言,除了老年人活动空间不足问题,还面临着场地空间不适宜老人特殊需求等状况。

在康延玲看来,老年人对室外活动是刚需,因为有充足的阳光和新鲜的空气。广外养老公寓虽然室外活动区域较小,但紧邻公园,这基本满足自理老年人的需求。但对半失能和失能老人而言,却难以满足。因为这些老人身体条件不允许,若脱离机构保护易造成跌倒摔伤,加之行动缓慢,难以避让车辆等意外状况。

首都体育学院调查结果发现,尽管多数街道社区已建健身广场和健身馆兼顾老年体育设施,但参与调查的街道社区中,没有一家专供老年人健身锻炼的场馆。这种状况普遍存在且令人忧心,那就是多数社区缺乏的是真正适合老年人的专业活动场地和防护措施。

北京大学老年研究所教授穆光宗对《工人日报》记者表示,多项调查表明,目前城市中心区域老年人开展体育活动场地有限,且很多场地设施不完善,不符合老年人身体特

编读时代

本报法人微博
网友留言摘编

(2017年6月2日~6月8日)

【成都学而思被喊停能否去教育虚火?】近日,成都学而思培训机构被喊停,引发了社会对“学而思”教育的大讨论。受访家长坦言,幼升小、小升初、中考、高考等每一次升学,似乎都是一场决定性的战役,而选择上学而思或其他培训班则更像是一种被裹挟参与的无奈之举。你怎么看?
(6月2日《工人日报》报道)

◎深海林森景幽幽:当学生的成绩必须依赖校外培训机构提升时,那学校和学生的主观能动性还有什么用?

◎水晶小草:培训机构和某些重点学校有着各种利益输送,这才是培训机构火爆的根本原因。教育部门只要管好学校的招生,不让招生与培训机构提供的证明、证书挂钩,培训机构就会自生自灭。

【你追过的“网红餐厅”还在吗?】以创新经营形式、装修风格和营销手法迅速成为“网红”的餐厅,正不断闭店。食客称:“噱头总是大于味道,尝鲜过后很少会再来。”专家表示,如果没有好的产品或服务,很难带来消费者的二次消费。你因为____追过“网红”餐厅?
(6月7日《工人日报》报道)

◎不知满潮在何处:菜品质量佳、服务态度好、餐馆环境卫生是留住食客的法宝,而“网红餐厅”把重点放在经营形式、装修风格、广告宣传上,纯属是做表面文章,有些本末倒置,所以关门大吉也是必然的结果。

【你买过“补脑”保健品吗?】据报道,不少高考考生家长重金为孩子购买“补脑”保健品,但国家食药总局日前表示,没有短时间提高智力和学习成绩的“灵丹妙药”,从未批准过任何“补脑”保健功能的保健食品,市面上宣称此功效的均为误导消费者。你买过此类保健品吗?
(6月8日《工人日报》报道)

◎龙腾四海112:这些所谓的保健品,不过是心理作用。产品本身没多大作用就算了,最怕某些不良商家的伪劣商品,吃得学生闹肚子。
(宾菲涛摘自工人日报新浪微博)

欢迎读者到新浪、腾讯、人民网平台
与工人日报微博互动



艺术墙画扮靓村庄

6月8日,一名游客在与一处民居的墙画“互动”。
目莲坞是浙江省安吉县横山坞村下辖的一个自然村,共有80余户人家。自2015年起,村里请来艺术家在村民房屋的外墙上进行艺术创作,栩栩如生的艺术墙画为村庄增添了色彩,吸引许多游人前来观看。
新华社记者 张敏 摄

海底隧道的守护人

本报记者 黄康

本报通讯员 纪高松

外面打雷下雨,里面无法感知;一年四季,“暗无天日”;你有困难,他们第一时间到……这就是常年在海下82.8米的青岛胶州湾隧道守护者的真实状态。近日,记者前往隧道应急室对他们进行了探访。

几条小鲤鱼,是他们的警报器

10平方米的房间、一台空气净化器、一台除湿机,几张办公桌,一个小鱼缸组成了胶州湾隧道海底守护者的“值班室”。6月1日上午,记者在工作人员的带领下一路下行来到了距离海平面82.8米的胶州湾隧道应急值班室,见到了正在值班的薛清杰、江志旭。

一进门,记者就对值班室的鱼缸产生了好奇心。“这可是防范意外状况的土办法。”来隧道机动队刚满两年的江志旭告诉记者,这里距离海平面近百米,排气不畅且会累积大量汽车尾气排出的一氧化碳、硫化物等气体,值班室距海平面近百米,空气压强也与陆地上不一样,动物对外界环境敏感,鱼缸内的几条小鲤鱼就是他们的警报器。

51岁的薛清杰是胶州湾隧道机动队队长,是一位资深隧道守护人,从2009年胶州

湾隧道开建到2013年胶州湾隧道机动队成立,已在这里工作了将近8个年头。“虽然我们工作性质是安保,但海底安保可不简单,不但要会骑摩托,还要掌握急救、消防等各种知识。多掌握一项技能,就可能多挽救一条生命。”戴着呼叫耳机的薛清杰告诉《工人日报》记者,隧道机动队共7个人。机动队采取轮流值班制,一个班12个小时,白班3人,夜班2人。其主要职责是负责隧道内的交通事故应急处理,听从中控室指挥,接到指令后在最短的时间内赶赴现场,避免二次灾害。

薛清杰告诉记者,隧道机动队刚成立时,大伙没有可以借鉴的经验,只得在实践中慢慢摸索。经过几个月的上岗后,大伙发现,隧道内遇到的问题还是汽车无油、追尾、公交爆胎等事故。为尽快到达中控室下达的指定地点,最大限度减少交通拥堵,队员们经常利用休息时间练习骑摩托;为了救助在隧道内突发疾病的司机,大伙就认真学习急救知识;为防范火灾,跟消防官兵们一起演练救火……用老薛的话说,个个都得是多面手。

工作不起眼 责任却重于泰山

“别小看这个7人小分队,作用大着呢。”随行的国信胶州湾隧道公司安全管理部经理张恩告诉记者,胶州湾隧道是连接青岛西海岸新区和主城区的主干道,日均车流量高达

7万辆车次。因为隧道在海底易遭受盐腐蚀,同样的设备,在别的隧道可能用3年,在这可能就是用一年半,全靠这些队员们勤巡查。而全长7950米的海底隧道,光消防栓就有340多个,加上排风扇、灯光装置等关键设备上千个,哪个也马虎不得。隧道害怕火灾,3分钟是最宝贵的施救时间,因此小分队的初期处置能力就显现出来了。

薛清杰告诉记者,把应急值班室放在隧道的左右两条主干道之间的应急救援通道中间,就是为了保证了在3分钟以内,能到达隧道的各个位置,应急通道内有车行通道10个,每隔750米一个,平时自己和队友就是通过这些车行通道以最快的速度到达事故现场。

“时间就是生命。”薛清杰向记者回忆起2015年6月发生在隧道左线7000米位置的惊心动魄一幕。当时,那辆车开到云南路和团岛二路分岔路口的大断面,突然停了下来,接到中控室指令,我们立马赶到现场,发现车内有一男一女,开车的男司机脸色发紫已经处于昏迷状态,经判断后是突发心脏病。放置好锥形帽后,我们赶紧对司机进行紧急施救直到120急救车赶到。

冬冷夏潮 隧道内成了“水帘洞”

“隧道内冬冷夏潮,一到夏天地面上都是一层水,有时去现场一两个小时,时间久了身体

真有点难受。”江志旭说,隧道内汽车尾气重,排气不畅,尤其在冬天,“去现场”久了,眼睛会很涩。到了夏天,隧道内则变成了“水帘洞”。

“屋里的除湿器,一天一桶水,你看这除湿器现在显示是52(百帕),七八月份都是80,在上面也就30不到。”江志旭表示,因为值班室常年湿度大很多同事关节都有毛病。有些严重的一到隧道内,就会轻微疼痛。

“这里的工作条件确实艰苦,我们平时会组织队员定期体检和轮换,努力给队员营造良好的条件。”张恩解释说,在海底隧道,是一个V型结构,水流自然汇聚,这些环境因素阻挡不了,他和记者说了这样一组数据:在胶州湾隧道,每天水泵的排水量接近4000立方,而这对于这个规模的隧道来说已经很少了。海水通过岩石层渗入,顺着墙面埋设的集水管到集水装置,再通过水泵抽出。

除了潮湿,工作时间常年见不到阳光,对队员们也是考验,在机动队,甚至每天中午上陆地去吃饭都是一次“福利阳光”。而每到节假日出行高峰的时节,这点“福利”他们忙得都放弃了。“开始时有点压抑,慢慢就习惯。”江志旭坦言,这份工作有这样那样的苦,但是自己没考虑换行。“骑着摩托车去救人,还是蛮厉害的。”他笑着说。

“干一天,就干好一天,偷闲不得。”话音未落,薛清杰的电话响了,只见他赶紧往门口走,原来,只有在那里手机信号才稍微稳定些。